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 : אמנות החשיבה הלוגית13מס'  ACIקורס 
 

 תשובות לשיעורי בית
 

 :1שיעור 

 

 אמנותבור ההודי הקלאסי המהווה את הבסיס ליבטיבטית ובעברית של הח ,השם בסנסקריט תן את .1

)מסלול המשוערים ציין גם את שם המחבר ותאריכיו  ;החשיבה הלוגית הבודהיסטית ותורת התפיסה

 בטיבטית(.טיבטי גם 

 

בור על יח, בעברית: הTsema Namdrel, בטיבטית Pramana Varttikaהשם בסנסקריט הוא 

, שחי loppon chukyi drakpa, בטיבטית Master Dharmakirti. המחבר הוא תפיסה תקפה

 לספירה. 650-בערך ב

 
 

 

מוד יעיקרי ללכמקור לנו , שישמש יםהטיבטי יםמנזרה של העיקרימוד ישל ספר הל את שמו רשום .2

ציין גם את שם המחבר ותאריכיו )מסלול  .סט המקורקלוגיקה ונושאים חשובים אחרים שנמצאים בט

 טיבטי גם בטיבטית(.

 

-1825ו, 'וק ג'מפה צולטרים גיאצ, והמחבר הוא פורבוצהיגיוןהמפתח למכונת הסט נקרא: קהט

 .13-, שהיה חונך של הדלאי לאמה ה1901
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 , המשך1 שיעור, תשובות לשיעורי בית, 13קורס 

 

תלמידים בעלי אינטליגנציה ויכולת רוחנית  ,בהתאמה ,מהם שני הביטויים שבהם משתמשים לתאר .3

 מוגבלת, ותלמידים בעלי אינטליגנציה ויכולת רוחנית גבוהה )מסלול טיבטי גם בטיבטית(.

 

הדרך  נמצאים עלש "מיתלמידים בעלי אינטליגנציה ויכולת רוחנית מוגבלת נקראים:  .א

 . "בזכות אמונתם

 

 
 

תלמידים בעלי אינטליגנציה ויכולת רוחנית גבוהה נקראים: "מי שנמצאים על הדרך בזכות  .ב

 חשיבתם הלוגית".

 
 

החשיבה הלוגית, ואז הבא ציטטה מחכם טיבטי  אמנותהמנוסח בצורה חיובית מדוע ללמוד את  נימוקהבא  .4

 )מסלול טיבטי גם בטיבטית(. וידוע שתומכת במאד 

 

הדרך הטובה ביותר להבטיח את  היא שזווהחשיבה הלוגית ה אמנותללמוד את  ןהראשו נימוקה

התורה הרעיונות של את  אמץקיומה של תורתו של לורד בודהה בעולם, כלומר עדיף להמשך 

 Kunga Gyeltsenה ישאמר חכם הסקי פיהיא נראית לך הגיונית. כש לאחרהבודהיסטית רק 

 :(1182-1251לצן )יקונגה גי

 

 מכיר את המסורת הכתובהה אדם

 אמנות החשיבה הלוגית,של 

 -ים נועילהוכיח או להפריך ט כיצד

 קיומה זה מבטיחמעין  מאסטר

 בעולם.המושלמים  ותבודההתורת של 
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 , המשך1, תשובות לשיעורי בית, שיעור 13קורס 

 

החשיבה הלוגית, ואז הבא ציטטה מלורד  אמנותהמנוסח בצורה שלילית מדוע ללמוד את  נימוקהבא  .5

 )מסלול טיבטי גם בטיבטית(. ובודהה עצמו שתומכת ב

 

 רמיתאעזור לנו להמנע מהשגיאה הקידע זה יא שוהחשיבה הלוגית ה אמנותללמוד את  נימוקה

 לורד בודהה: שאמר פי. כהופעתםפי על אחרים  תהחמורה של שפיט

 

להמנע  ךצרי אדם אחררק אני או מישהו כמוני יכול לשפוט נכונה מישהו אחר. כל 

 ]לעולמות התחתונים[. פן נפול יפול., הזולתמשפיטה של  חלוטיןל

 

 
 

 )מסלול טיבטי גם בטיבטית(. נימוקההגדרה של  תן את .6

 ."נימוקשניתן כ דברכל "היא:  נימוקההגדרה של 
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 : אמנות החשיבה הלוגית13מס'  ACIקורס 
 

 תשובות לשיעורי בית
 

 :2שיעור 

 

 בודהיסטית )מסלול טיבטי גם בטיבטית(.הבלוגיקה  "קיים דבר"ההגדרה של  תן את .1

 

 תפיסה תקפה.ל ידי מה שניתן לתפיסה עקיים היא:  דברההגדרה של 

 

 
 

של  דוגמהושל שתי הקטגוריות הנפוצות ביותר של החלוקה של דברים קיימים,  הגדרתןו את שמן תן .2

 )מסלול טיבטי גם בטיבטית(. .הןכל אחת מך לימשהו ששי

 

קיים רק משהו שנו נשהוא דבר, וגם אי "אובייקטמשתנים, שמוגדרים ע"י:  בלתידברים  .א

 וריקות. . הדוגמאות הקלאסיות הן מרחב ריק"לרגע

 

 
 

וגמאות הקלאסיות הן . הד"כל מה שקיים רק לרגע"משתנים, שמוגדרים ע"י: דברים   .ב

 ים.עמוד או כד מ
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 , המשך2, תשובות לשיעורי בית, שיעור 13קורס 

 

סנסקריט , mitakpa לתרגם את המילה הטיבטית מיטקפה )זה נכון  לא יהיה בהרבה מן המקריםמדוע  .3

anitya" ארעי( למילה?" 

 

 לו המילה "קבוע"י" פרושה משהו שעתיד להתכלות, שלא יתקיים לנצח, ואארעיהמילה "

יתכלה או יהרס. אבל המשמעות של המילה הטיבטית ושל המילה פרושה משהו שלא 

ההגדרה של למעשה, . וחולף נוייבסנסקריט היא משהו שמשתנה מרגע לרגע, משהו שעובר ש

 שקיים רק לרגע"."מיטקפה" היא "משהו 

זאת, המילה "טקפה" )ההפך של מיטקפה( אינה מציינת בהכרח משהו שקיים לנצח. לעומת 

למשל, הריקות של הספל מפסיקה להתקיים כאשר הספל נשבר, ומתחילה להתקיים כאשר 

ספל אין טבע אותו ן שהריקות של הספל ]המסוים[ היא פשוט העובדה שלוהספל נוצר, כיו

בעוד נוי, ין שמכך משתמע שו, כיופוסקתאו  עצמי. אבל איננו אומרים שריקות מתחילה

שום דבר  :למשלבאופן עקבי. , לחלוטיןקבוע מם ודברים שהם "טקפה" אינם משתנים, קיש

 .מטבע עצמי מכל ריקאו יותר ריק אינו פחות 

כמו הוא נכון, " ארעייש לשים לב שבמקרים מסוימים התרגום של "מיטקפה" כ" עם זאת,

 .ארעיותרושו מוות וישפ,  chiwa mitakpaטוי שמופיע הרבה בספרות הלאם רים, ילמשל בב

 

 " )מסלול טיבטי גם בטיבטית(.ה נרדפת ל"דבר משתנהמיל אומתפקד", שה ההגדרה של "דבר תן את .4

 

 .בצע פעולה כלשהי"לוגל סמכל מה ש"היא:  מתפקד"דבר "ההגדרה של 
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 , המשך2 שיעור, תשובות לשיעורי בית, 13קורס 

 

)מסלול  קלאסית לכל אחד מהם דוגמההגדרותיהם, ו", מתפקדיםשל "דברים  סוגיםה תשלושאת  תן .5

 טיבטי גם בטיבטית(.

 

 ם.וח - דוגמהל. "דבר פיזיניתן להציג ככל מה ש": בתורדברים פיזיים, שמוגדרים  .א

 

 
 

אושר או  , כגון"ומודע בלתי נראהכל מה שהוא ": בתורליים, שמוגדרים אדברים מנט .ב

 כמה.וח

 
 

 פיזיכל דבר שנוצר שאינו ": ך, שמוגדרים כלייםאנטולא מ פיזייםלא ם הדברים פעילים ש .ג

אף אחד מדברים , אבל אינו תודעהוגם  גוף פיזיגם , שיש לו בן אדם, כגון "ליאנטולא מ

 משתנה. בכל זאת הוא, ואלו

 

 
 

של אסכולות הלוגיקה הבודהיסטית מהתאור של  שיטהב אולטימטיביתבמה שונה התאור של המציאות ה .6

 מיקה )דרך האמצע(?יהאסכולה הגבוהה ביותר, קבוצת הפראסנגיקה של אסכולת המדי

 

אכן כאשר הדבר  אולטימטיביתמאמינים שמשהו שייך למציאות האסכולות הלוגיקה  אנשי

יך ישש ולת המדימייקה אומרים שהדבר היחיד. אנשי אסכמסוגל לבצע פעולה כלשהי

 ריקות.ה הוא אולטימטיביתלמציאות ה
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 : אמנות החשיבה הלוגית13מס'  ACIקורס 
 

 תשובות לשיעורי בית
 

 :3שיעור 

 

קלאסית לכל אחת  הדוגמתן ליות של "דברים שהם הכללות", ואשלוש המחלקות הנומינאת  ציין והגדר .1

 (.הגדר בעברית, אך שמות ודוגמאות גם בטיבטיתתן  –)מסלול טיבטי מהן 

 

סך את  כוללקיים ש"דבר : בתורמוגדרת זו  איכות"." -כ"הכללה שהיא סוג", שידועה גם  .א

 ."דברים שניתן לדעת"הקלאסית היא:  דוגמה. ה"סוגהמאותו שהם הדברים 

 
ם, גבי כד מימשל ל. ל"מהותית ליתאקטים", שנקראת גם "תמונה מנטי"הכללה של אובי .ב

בתור כד  מופיעו הדבר שנאינשם, משליכים בתור כד מישאנו  הדבר: בתורהיא מוגדרת 

  "ים.לא כד מ בעוד שבעצם הוא ,םאותו בתור כד מישתופס  מושגילי אם למצב מנטמי

 ,םשתופס כד מי מושגילי ארגע השני של מצב מנטל "מה שמופיעהקלאסית היא:  דוגמהה

 "ו כד מים ברגע השני.נכל מה שאינמ הפךה הואש
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 , המשך3, תשובות לשיעורי בית, שיעור 13קורס 

 

סך שמורכב מ ברמה הגסהקט פיזי יאובי": בתור, שמוגדרת ים"חלקאוסף של של "הכללה  .ג

 הקלאסית היא כד מים. דוגמה. ה"חלקיו

 
 

 שרוצים לראות ריקות ישירות? מיל חיוניהוא מדוע הלימוד של "איכויות ומאפיינים"  .2

 

של אוביקטים" מאפשר לנו להבין שכאשר אנו  ותהכלל"סוג", ו ןשה ותמוד של "הכלליהל

. בפועלקט יהאובי זהשוטועים לחשוב  ליאמנט אובייקטתופסים בעצם תופסים משהו , אנו 

שקיים באופן יקט יאובלא ייתכן שום . מן העבררמה אעלינו ע"י ק הנכפ אלי זהמנטאובייקט 

של קט כזה היא הריקות. תפיסה ישירה יאובי וההעדר שלזה, הבלתי תלוי בתהליך שהוא 

את התובנה  היא שמאפשרתליות, אקטים באמצעות תמונות מנטיאנו תופסים אובי ופן שבואה

ך השעות האחרונות הלשל המשמעות האולטימטיבית של "קיום מותנה". תובנה זו קורית במ

 של דרך ההכנה. של "הדבר הגבוה ביותר"לפני שרואים ריקות ישירות, בשלב 
 

 ?מאפייןוגם  הכללהדבר אחד להיות גם יכול האם  .3

 

הוא מאפיין שלה,  םכד המיוש ,שהיא סוג קטגוריה כללית" היא מתפקדיםכן. למשל, "דברים 

"דברים שניתן  קטגוריה הכללית יותרעצמה מהווה אחד המאפיינים של הזמן היא בו וב

 לדעת".

 

"? )מסלול מתפקד"דבר  קטגוריה הכלליתה שלמאפיין לם כד מישהופכים  קריטריוניםמהם שלושת ה .4

 טיבטי גם בטיבטית(.

 

 מתפקדם הוא דבר כד מי .א

 

 
 

אז  ,", כלומר אם משהו הוא כד מיםמתפקדיםיכות לקבוצה "דברים יהוא מקיים יחס של ש .ב

 מתפקד.באופן אוטומטי הוא דבר ש
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 , המשך3, תשובות לשיעורי בית, שיעור 13קורס 

 

 .מתפקדיםגם הם דברים שו ,שאינם כד מים אחריםרבים  יש דברים .ג

 
 

 

 הוא דבר משתנה" הוא דבר משתנה או לא? הסבר מדוע. צלילהאם " .5

 

ון שהוא עובדה או אמת שאינה עוברת ומשתנה, כי בלתיהוא דבר משתנה" הוא דבר  צליל"

 שינוי.

 

"קבוצה של מקרים דומים", למה דומים המקרים הללו? )מסלול  ון לוגי,עיטמסגרת ב ,כשאנו אומרים .6

 התשובה גם בטיבטית(.את ו קבוצהשם ה, תן את טיבטי

 

 יםצטענה שרואת ה אף הם מקיימיםיקטים שיאובמ ורכבת"קבוצה של מקרים דומים", מ

 להוכיח.

 
 

 

הבה נקח את הטיעון "צלילים הם דברים משתנים בגלל שהם דברים מיוצרים", וכעת נתבונן בקבוצת  .7

הם יכולים להיות אופנים, שבהם ה שלוש דומים ל"דברים המשתנים" שבטיעון זה. ישנם שאינםהדברים 

 גם בטיבטית(. ,אחד )מסלול טיבטי ללכ התן דוגמותאר דומים. לא 

 

, קרניים על ראש הדומים בכך שהם לא קיימים. לדוגמהם יכולים להיות לא  .א

 הארנב.
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 , המשך3, תשובות לשיעורי בית, שיעור 13קורס 

 

 .לדעת ןהם יכולים להיות לא דומים בכך שהם משהו אחר. למשל, כל הדברים שנית .ב

 

 
 ברים שאינם משתנים.ד, למשל יםמנוגדהם יכולים להיות לא דומים בכך שהם  .ג
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 : אמנות החשיבה הלוגית13מס'  ACIקורס 
 

 תשובות לשיעורי בית
 

 :4שיעור 

 

 תן את ההגדרה של סיבה )מסלול טיבטי גם בטיבטית(. .1

 

 סיבה היא "כל מה שגורם למשהו אחר".

 
 

"סיבה" היא מילה אחת מתוך שלוש שכולן מתיחסות לאותו הדבר. מה הן שתי האחרות? )מסלול טיבטי  .2

 גם בטיבטית(.

 

 "תוצאה" .א

 

 
 "דבר מתפקד" .ב

 
 

 במקראה לשיעור זה, חולקו ה"סיבות" בשני אופנים שונים. הבא את שניהם )מסלול טיבטי גם בטיבטית(. .3

 

 סיבות ישירות ובלתי ישירות .א
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 , המשך4, תשובות לשיעורי בית, שיעור 13קורס 

 

 סיבות חומריות וגורמים תומכים .ב

 
 

דוגמה חשובה לשימוש בסוג זה של סיבה )מסלול טיבטי גם מה ההגדרה של סיבה חומרית? הבא  .4

 בטיבטית(.

 

ההגדרה של סיבה חומרית היא: כל מה שגורם להופעה של דבר מתפקד, בעיקר כהמשך של 

 אותו החומר. 

 

ון שמשתמשים בה להראות שרק מופע קודם וסיבה עיקרית חשובה להוכחה של חיי עתיד, כי

 למופע הנוכחי שלנו של תודעה.של תודעה יכול היה לגרום 

 

 תן את ההגדרה של תוצאה. )מסלול טיבטי גם בטיבטית(. .5

 

 ההגדרה של תוצאה היא "משהו שנגרם".

 
 

 גם בטיבטית(. ,)מסלול טיבטי ןנכו נימוקתן את ההגדרה של  .6

 

 את שלושת היחסים". םימקיה נימוקהיא " ןנכו נימוקההגדרה של 
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 , המשך4בית, שיעור , תשובות לשיעורי 13קורס 

 

, והבא אותם, לאחר פישוט, במקרה של המשפט םימקי ןנכו נימוקאת השמות של שלושת היחסים ש תן .7

 הלוגי: "הבה נקח צליל; הוא דבר משתנה; משום שהוא דבר שנוצר".

 

והנושא. בטיעון הספציפי שכאן, ניתן פשוט לומר ש"קול  נימוקצריך שיהיה קשר בין ה .א

 הוא דבר שנוצר".

 

 
 

את הטענה.  גורר נימוקוהטענה שרוצים להוכיח, כלומר ה נימוקיחס גרירה חיובי בין ה .ב

במקרה שלפנינו נוכל פשוט לומר ש"אם משהו הוא דבר שנוצר, אז בהכרח הוא גם דבר 

 משתנה".

 
 

כלומר: אם הטענה לא תקפה לגבי  ,נימוקהויחס גרירה שלילי בין הטענה שרוצים להוכיח,  .ג

לגביו. במקרה שלפנינו נוכל פשוט לומר ש"אם  ףלא תהיה תק נימוקמסוים, גם האוביקט 

 משהו הוא דבר בלתי משתנה, אז בהכרח אינו יכול להיות משהו שנוצר".
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 : אמנות החשיבה הלוגית13מס'  ACIקורס 
 

 תשובות לשיעורי בית
 

 :5שיעור 

 

והבא שני מונחים אחרים שהם מילים נרדפות ל"אובייקט" תן את ההגדרה של "אובייקט" )או "מושא"(,  .1

 )מסלול טיבטי גם בטיבטית(.

 

 כל מה שנתפס ע"י תפיסה תקפה". "הגדרה של אובייקט היא: 

 
 

 מונחים מקבילים הם: "אובייקטים קיימים", ו"אובייקטים שנקלטים ע"י התודעה"."

 
 

 

 נד. )מסלול טיבטי גם בטיבטית(.יהמייקטים של יתן את שתי החלוקות הגסות של כל האוב .2

 

 דברים מתפקדים ודברים בלתי משתנים.
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 , המשך5 שיעור, תשובות לשיעורי בית, 13קורס 

 

 תן את החלוקה הגסה לחמש של דברים מתפקדים. )מסלול טיבטי גם בטיבטית(. .3

 

מהרבה חמשת החלקים של יצורים, כשכל מצבור מורכב גם הוא  –אלו הם חמשת המצבורים 

 חלקים שונים.

 
 המצבור של דברים פיזיים .א

 
 המצבור של תחושות .ב

 
 המצבור של הבחנות .ג

 
 המצבור של גורמים אחרים .ד

 
 המצבור של תודעה .ה
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 , המשך5 שיעור, תשובות לשיעורי בית, 13קורס 

 

 )מסלול טיבטי גם בטיבטית(. .הגסות של המצבור של דברים פיזייםתן את שתי החלוקות  .4

 

 פיזיים חיצונייםדברים  .א

 
 דברים פיזיים פנימיים .ב

 
 

 

 תן את ההגדרה של סובייקט )נושא( )מסלול טיבטי גם בטיבטית(. .5

 

 ".)או: נושא את האובייקט שלו( עסוק באובייקט שלוהההגדרה של נושא היא: "דבר קיים 

 

 
 

 

גם  ,)מסלול טיבטישל סובייקטים, ודוגמה לכל סוג בחלוקה הנומינאלית מנה שלושה סוגים שונים  .6

 אחר כך הסבר מדוע בעצם שניים מהסוגים לא ייתכנו. בטיבטית(.

 

 מצבים מנטאליים שמתפקדים כסובייקטים, למשל קנאה. .א
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 , המשך5 שיעור, תשובות לשיעורי בית, 13קורס 

 

 משהו פיזי שמתפקד כנושא, למשל עין שמתבוננת. .ב

 
 

 כנושא, למשל אדם.דבר שאינו פיזי וגם לא מנטאלי, שמתפקד  .ג

 
 

הסובייקט תמיד . לא ייתכן סובייקט שאיננו מנטאלי, על פי ההגדרה של סובייקט, למעשה

תפיסה . נתפס על ידי תפיסה תקפה: כלומר, והאובייקט חייב להיות קיים, עסוק באובייקט שלו

 .לעיל הם נומינאליים בלבד' וג' ולכן המקרים ב, תקפה יש רק לסובייקט שהוא מנטאלי

 

 

מהן שתי החלוקות הגסות של דברים מנטאליים שמקובלות על אסכולת הלוגיקה הבודהיסטית, אבל לא  .7

 מקובלות על קבוצת המסקנה של אסכולת דרך האמצע? )מסלול טיבטי גם בטיבטית(.

 

 דברים מנטאליים שמודעים לעצמם, וכאלו שמודעים לדברים אחרים.
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 , המשך5, תשובות לשיעורי בית, שיעור 13קורס 

 

מהן שתי החלוקות הגסות של דברים מנטאליים שמודעים לדברים אחרים, פרט לעצמם? )מסלול טיבטי  .8

 גם בטיבטית(.

 

 .תודעה וגורמים מנטאליים

 
 

 

כמה הגבוהה וליים יש לפי אסכולת הלוגיקה הבודהיסטית וכמה לפי האסכולת החאכמה גורמים מנט .9

 )אבהידהרמה(?

 

גורמים מנטאליים, ולפי האסכולת החוכמה הגבוהה  51לפי אסכולת הלוגיקה הבודהיסטית יש 

46. 

 

ניתן גם לחלק דברים מנטאליים לתפיסות שהן תקפות וכאלו שאינן תקפות. תן את ההגדרה של תפיסה  .11

המונחים לתפיסה תקפה תקפה לפי אסכולת הלוגיקה הבודהיסטית )מסלול טיבטי גם בטיבטית, וגם 

 ושאינה תקפה בטיבטית(.

 

ההגדרה של תפיסה תקפה לפי אסכולת הלוגיקה הבודהיסטית היא: "תפיסה טרייה שאינה 

 tsemin gyi lo -ו tsema". בטיבטית, שני סוגי התפיסה הם שוגה

 
 

 מהם שני הסוגים של תפיסה תקפה? )מסלול טיבטי גם בטיבטית(. .11

 

 ותפיסה תקפה מושגית.תפיסה תקפה ישירה 
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 , המשך5, תשובות לשיעורי בית, שיעור 13קורס 

 

 גם בטיבטית(. ,לכל סוג )מסלול טיבטי דוגמהמנה שלושה סוגים של תפיסה מושגית תקפה, ותן  .12

 

סק לוגי, כגון התפיסה שצליל הוא דבר משתנה יא. תפיסה מושגית תקפה המבוססת על ה

 שמבוססת על הקש.

 
מבוססת על מוסכמות, כגון התפיסה ש"ביתו של השפן" פירושו הב. תפיסה מושגית תקפה 

 ירח, שמבוססת על מוסכמות.

 
מבוססת על אמונה מנומקת, כגון התפיסה שמשהו הוא נכון בגלל  הג. תפיסה מושגית תקפה 

 שנאמר ע"י מקור שהוא ידוע כמוסמך.

 
 

 םלפי טבע יםנכונ נימוקיםשמתקבלות כאשר מחלקים  יםנכונ נימוקיםציין את שלוש המחלקות של  .13

 הבסיסי )מסלול טיבטי גם בטיבטית(.

 

 #+-8K=-K#=-9$ בתוצאה שקשור ןנכו נימוקא. 

Dre tak yangdak 

 

 בטבע שקשור ןנכו נימוקב. 

 
 

 שקשור בהיעדר ןנכונימוק ג. 
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 , המשך5, תשובות לשיעורי בית, שיעור 13קורס 

 

 שקשור בתוצאה )מסלול טיבטי גם בטיבטית(. ןנכו נימוקתן דוגמה לטיעון לוגי עם  .14

 

 הבה נדון במעבר הרים שיש מעליו ענן עשן.

 חייבת להיות שם אש

 מכיון שיש שם עשן.
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 : אמנות החשיבה הלוגית13מס'  ACIקורס 
 

 תשובות לשיעורי בית
 

  :6שיעור 

 

 ינת 'דבר שלילי' בטיבטית(.ישל דבר שלילי )מסלול טיבטי גם בטיבטית, וגם המילה שמצתן את ההגדרה  .1

 

תפס ע"י מצב תודעה שתופס אותו ישירות, יההגדרה של דבר שלילי היא: "משהו שחייב לה

 באמצעות תהליך של אלימינציה ישירה של כל מה שהוא שולל".

 

 
 

 לכל סוג )מסלול טיבטי גם בטיבטית(. דוגמהמהם שני הסוגים של דברים שליליים? תן  .2

 

 דברים שהם שליליים במובן שהם לא משהו,  .א

 ודברים שהם שליליים במובן של היעדר של משהו.  .ב

 

דוגמה למקרה הראשון היא: שצליל הוא דבר משתנה )ומשתמע מכך שאינו בלתי משתנה(. 

 דוגמה למקרה השני היא למשל חלל או ריקות.
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 , המשך6 שיעור, תשובות לשיעורי בית, 13קורס 

 

 טיפוסית. דוגמהתאר באופן כללי דבר שהוא שלילי במובן שאיננו משהו, ותן  .3

 

בין אם זה  –מתארות אותו משתמע משהו אחר הזה צריך להיות משהו שלילי, שמתוך המילים 

שהוא מפריך. דבר שלילי אחר במובן שאינו משהו, או דבר חיובי שתומך בהפרכה של מה 

דוגמה טיפוסית תהיה: משה כהן, שהוא שמן, אינו אוכל במשך היום ]ומשתמע שהוא אוכל 

 בלילה[.

 

תן דוגמה אחת מהמציאות הכוזבת ודוגמה אחת מהמציאות האולטימטיבית, להוכיח את העובדה שביטוי  .4

 ם בטיבטית(.שמשמש כשם של דבר שלילי אינו חייב בהכרח לכלול ניסוח שלילי )מסלול טיבטי ג

 

 "הטבע האמיתי של דברים".-הדוגמאות בהתאמה הן חלל ו

 

 
 

 ועל טבע, והסבר באופן כללי מה גורם ל ךמסתמה טוב נימוקכולל הטיפוסית לטיעון לוגי  התן דוגמ .5

 .טוב נימוקלהיות 

 

 צליל. ניקחהבה 

 הוא דבר משתנה.

 שהוא דבר שנוצר. משום

 
מחייב  נימוקעל טבע, בגלל שלהיות משהו שמקיים את ה ךשמסתמנימוק  הובאופן כללי ז

באופן אוטומטי שגם הטענה תחול לגביו: להיות משהו שנוצר מחייב באופן אוטומטי להיות 

 משהו משתנה.
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 : אמנות החשיבה הלוגית13מס'  ACIקורס 
 

 תשובות לשיעורי בית
 

 :7שיעור 

 

 יהיו סותרים זה לזה )מסלול טיבטי גם בטיבטית(.מנה שני דברים שדרושים כדי ששני דברים  .1

 

נפרדים או שונים זה מזה; זה מחייב באופן אוטומטי ששניהם להיות שני הדברים צריכים  .א

 מים.ייהיו קי

 

 
 

 לא יתכן דבר אחד שיכול להיות שניהם. .ב
 

 
 

 

 לכל סוג )מסלול טיבטי גם בטיבטית(. המהם שני הסוגים של סתירה? הבא דוגמ .2

 

. למשל דבר מתפקד ודבר שאינו ים הסותרים הדדית זה את זהדברל במובן ש סתירה .א

 מתפקד.
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 , המשך7 שיעור, תשובות לשיעורי בית, 13קורס 

 

זה, כמו למשל נגע רוחני, ותרופת הנגד הרוחנית את זה  נוגדיםסתירה במובן שהדברים  .ב

 סול אותו הנגע.ילח

 

 
 

 

 לכל אחד )מסלול טיבטי גם בטיבטית(. דוגמה מהם שני הסוגים של יחסים? הבא .3

 

ברולט ומכונית. ש –יחס שבו להיות דבר אחד זה באופן אוטומטי להיות דבר אחר. למשל  .א

 ם והקבוצה המשלימה של קבוצת הדברים שאינם כד מים.כד מי -אחרת  הדוגמ

 

 
 

: דבר מתפקד ברגע שאחרי, והדבר המתפקד דוגמהיחס שבו דבר אחד בא מדבר שני, ל .ב

 המקורי.
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 , המשך7 שיעור, תשובות לשיעורי בית, 13קורס 

 

תן שלושה הקריטריונים שצריכים להתקיים כדי שהיחס בין שני דברים יהיה כזה שלהיות הדבר האחד זה  .4

 אוטומטית להיות הדבר השני? )מסלול טיבטי גם בטיבטית(.

 

 להיות הדבר האחד מחייב באופן אוטומטי להיות גם הדבר השני .א

 

 
 

 שני הדברים צריכים להיות שונים זה מזה. .ב

 
 אם אחד הדברים מפסיק להתקיים, גם הדבר השני חייב להפסיק להתקיים. .ג

 
 

 

 להוכיח היעדר של משהו )מסלול טיבטי גם בטיבטית(. יםמשמשה יםנכונ נימוקיםמהם שני הסוגים של  .5

 

בדבר שהוא מעבר  יםלהוכיח אי קיום של משהו, שכרוכ יםמשמשה יםנכונו נימוקים .א

 לתפיסתו של יריב מסוים

 

 
 

בדבר שניתן לתפיסה על  יםלהוכיח אי קיום של משהו, שכרוכ יםמשמשה יםנכונ נימוקים .ב

 ידי יריב מסוים
 

 
 

 

 ?המעין ז נימוקמהו השימוש האולטימטיבי ב .6

 

הוא להוכיח לעצמנו שגם אם איננו יכולים להבחין  המעין ז נימוקהשימוש האולטימטיבי ב

 בסגולה טובה מסוימת אצל הזולת, אין פירושו של דבר שאין להם סגולה זו.
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 : אמנות החשיבה הלוגית13מס'  ACIקורס 
 

 תשובות לשיעורי בית
 

 :8שיעור 

 

 טיבטי גם בטיבטית(.ם כדי שמשהו יהיה הגדרה? )מסלול ימהם שלושת התנאים שצריכים להתקי .1

 

 באופן כללי, זו צריכה להיות הגדרה .א

 

 
 היא צריכה לחול על מקרה מייצג .ב

 

 
 

 ההגדרה צריכה להגדיר אך ורק את מה שהיא אמורה להגדיר. .ג

 
 

 

 של הגדרות. )מסלול טיבטי גם בטיבטית(. שתי תכונות חשובותמנה  .2

 

 הגדרות שאינן מתירות מקרים שאינם דומים. .א

 
 

 שאינן מתירות רעיונות מוטעים.הגדרות  .ב
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 , המשך8, תשובות לשיעורי בית, שיעור 13קורס 

 

 מתאימים לכל אחת מן התכונותוהסבר אילו מחלקיה שיש בה שתי התכונות אחת של הגדרה  דוגמההבא  .3

 )מסלול טיבטי גם בטיבטית(.

 

 היא ההגדרה של תפיסה תקפה ישירה: מצב מנטאלי שהוא דוגמהה

 שאינה שוגה תפיסה טרייה .א

 שאינה כרוכה בחשיבה מושגית, ואינה מוטעית. .ב

 
דומה של תפיסות שאינן תקפות. "שאינה -"תפיסה שאינה שוגה" אינה מתירה את הסוג הלא

דומה של תפיסה תקפה שהיא -כרוכה בחשיבה מושגית" מוציא מכלל אפשרות את הסוג הלא

כגון זו שבה רואים תפיסה מוטעית דדוקטיבית. "אינה מוטעית" בא להוציא מכלל אפשרות 

שני ירחים במקום יש רק אחד, בתור תפיסה ישירה תקפה. "שאינה כרוכה בחשיבה מושגית" 

 אינו מתיר את הרעיון המוטעה שתפיסה שיש בה חשיבה מושגית יכולה להיות ישירה.
 

 

סה, ושבו הנימוק להוכיח העדר של משהו שבאופן רגיל הוא בר תפי משמש נימוקהבא משפט לוגי שבו ה .4

 משתמש בסיבה.

 

 בלילה חשוך לחלוטין. ,הבה נדון בפני המיים של אוקיינוס

 אין שם שום עשן,

 משום שאין שם אש.

  



28 
 

 

 : אמנות החשיבה הלוגית13מס'  ACIקורס 
 

 תשובות לשיעורי בית
 

 :9שיעור 

 

 לכל סוג )מסלול טיבטי גם בטיבטית(. דוגמהמנה שלושה סוגים של שלילה, והבא  .1

 

כאשר  כד מים, דוגמהלשלילה שבה עושים אובייקטיפיקציה של מקרה ספציפי של משהו.  .א

 מתבוננים בו מנקודת המבט של היותו ההפך מכל מה שהוא לא.

 

 
 

של משהו )בין אם הוא קיים או לא( שמופיעה  תמונה, דוגמהשלילה מנטאלית של משהו. ל .ב

 גה.ישתודעה הממל

 
 

ם אין , המצב שלכד מידוגמהשל דבר מה. לשלילה של דבר שהוא שלילי, שכרוכה בהעדר  .ג

 ו כד מים.נשום דבר משותף עם מה שאינ
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 , המשך9, תשובות לשיעורי בית, שיעור 13קורס 

 

 
 

 

בטיבטית וגם תן את  זהה -טיבטי זהה את האלמנטים שהוזכרו בכתה במשפט הלוגי הבא: )מסלול  .2

 שמותיהם(

 

    הבה ניקח צליל.

 

 

 הוא דבר משתנה,

 

 

 כי הוא דבר שנוצר.

 

 

 הוא למשל כמו כד מים.

 

 

 

 

 

 הנושא: צליל .א

 
 

 הטענה: צליל הוא דבר משתנה .ב
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 , המשך9 שיעור, תשובות לשיעורי בית, 13קורס 

 

 שרוצים להוכיח: להיות דבר משתנה דבר העיקריה .ג

 
 

 : להיות דבר משתנהבאופן ישיר שרוצים להוכיח הדבר .ד

 
 

 המשתנה מרגע לרגע: להיות דבר באופן עקיף שרוצים להוכיח הדבר .ה

 
 

 משתנהבלתי שצליל יכול להיות דבר  :הדבר שאנו רוצים להפריך .ו

 
 

 : להיות דבר שאינו משתנהקרי שאנו רוצים להפריךיהדבר הע  .ז

 
 

 המשתניםקבוצת הדברים הדומים: כל הדברים  .ח

 
 

 קבוצת הדברים שאינם דומים: כל הדברים שאינם משתנים .ט
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 , המשך9 שיעור, תשובות לשיעורי בית, 13קורס 

 

 : הוא דבר שנוצרנימוקה .י

 
 

 : צליל הוא דבר שנוצרנימוקשבין הנושא וה הקשר .יא

 
 

הדבר נוצר, הוא חייב להיות דבר  מה שרוצים להוכיח: אםו נימוקבין הש תהגרירה החיובי .יב

 משתנה

 
 

: אם משהו אינו דבר משתנה, הוא אינו יכול להיות והנימוק טענהבין הש תהגרירה השלילי .יג

 וצרדבר שנ

 
 

 של דבר דומה: כד מים דוגמה .יד

 
 

 

 )מסלול טיבטי גם בטיבטית(. ?יריבל בהתאםווג ינכונה, בס הנמקהשל מהם שני הסוגים  .3

 

 לשימוש בהקשר של עצמי הנמקה נכונה .א

 
 

 בהקשר של אחרים לשימוש הנמקה נכונה .ב
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 : אמנות החשיבה הלוגית13מס'  ACIקורס 
 

 תשובות לשיעורי בית
 

 :10שיעור 

 

תן את ההגדרות הכלליות של עבר ועתיד, על פי החלק של אסכולת הסוטריסטים שמכונה "אלו  .1

 בטיבטית(. שים בלוגיקה"? )מסלול טיבטי גםמשתמה

 

זה של האסכולה אין הגדרה של עבר ועתיד, שכן הם מאמינים שעבר  ; בחלקיש כאן התחכמות

 ועתיד לא קיימים.

 

 
 

 

גם  ,ם )מסלול טיבטיקט מסוים, כגון כד מיימהי ההגדרה, לפי זרם זה, של העבר יחסית לזמן של אובי .2

 בטיבטית(.

 

בו שני  מתקיימים: "מה שהיא םכד מישל העבר יחסית לזמן של  ההגדרה ,לפי זרם זה

( בזמנו של כד המים הדבר כבר 2)-זמנו של כד המים הדבר כבר התחיל, וב( 1הדברים: )

 הסתיים.
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 , המשך10 שיעור, תשובות לשיעורי בית, 13קורס 

 

 משלושת המונחים הבאים: לאחד ובמשמעות ההבאים זה תריסר המונחיםכל אחד מ, רםלפי אותו ז .3

 

 של כד המיםהסיבה  .א

 התוצאה של כד המים .ב

 דבר משתנה .ג

 

 מהשלושה הוא הכי מתאים טוי לאיזהיכל בסמן ליד 

 

 ם הוא עתידמה שעבור כד המי --א --

 מה שבזמנו של כד המים הוא עבר  –א  --

 מה שבזמנו של כד המים הוא עתיד  –ב  --

 דבר מתפקד –ג  --

 מה שהוא בתהליך של סיום –ג  --

 כד המים הוא עבר מה שעבור –ב  --

 ים רק לרגעימה שק –ג  --

 מה שהוא עתיד יחסית לכד המים –ב  --

 מה שמתקרב לעבר –ג  --

 מה שהוא עבר יחסית לכד המים –א  --

 מה שנמצא בתהליך של הריסה –ג  --

 מה שמתקרב להריסה –ג  --

 

", "דבר נהרס"דבר שבאופן כללי, מה משותף לכל הדברים הבאים, לפי אסכולה זאת? "דבר שפסק",  .4

 שעומד להתחיל", "דבר שהוא בתהליך של התחלה".

 

 לפי אסכולה זאת, כל הדברים הללו כלל לא קיימים.

 

תן שני מובנים לקביעה של קבוצת המסקנה, החלק הגבוה ביותר של אסכולת דרך האמצע, שהעבר הוא  .5

 דבר מתפקד.

 

. כולם מסכימים שלהריסה של התחסל, או נהרסכבר ם שמיכד מים מהעבר, למשל, הוא כד  .א

לטעון  תהיה זו סתירהכד המים חייבות להיות סיבות ותנאים שגורמים לה לקרות. אם כך, 

. נהרסכד המים מן העבר ש שלהריסה אין סיבות ותנאים להרס שנגרם על ידי פעולת הש

 ווצרות של דבר מה יש סיבה, אבל לא לדבר עצמו.ייהיה כמו לטעון שלה זה

 

 זה. ה כבראם היא עברבמקרה של קארמה, ניתן לומר שקארמה מביאה לתוצאה, אפילו  .ב

עד שמיוצרת  שניםהמיליוני כל במשך נשמר היא לא מה שהקארמה המקורית נכון ש

ם יבאדם, כפי שאותו אדם מושלך כקי ,ותירה רישום קארמי, או בקצ'קהתוצאה, אך היא מ

צמה. קבוצה זו טוענת שהסיבה שזרמים ע"י התודעה שלו עצמו, בהשפעת הקארמה ע

קבוצת בו באופן ש -מתפקד ם לא השכילו לקבל שהעבר הוא דבר בודהיסטים אחרי

מכוח נובעת בסופו של דבר מכשלונם לקבל ששום דבר לא קיים  - המסקנה מקבלת זאת

 .כלשהו עצמיטבע 
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 , המשך10, תשובות לשיעורי בית, שיעור 13קורס 

 

לכל  דוגמהמנה את שלושת סוגים הכלליים של הוכחות לוגיות שאינן נכונות לטיעונים ספציפיים. הבא  .6

 סוג )מסלול טיבטי גם בטיבטית(.

 

 את הטענה הספציפית.  הסותר נימוק .א

 
 

 .הבה ניקח צליל למשל: 

 הוא דבר בלתי משתנה, 

 כי הוא דבר שנוצר.

 

 
 

 את הטענה.  מוכיח ושאינ נימוק .ב

 

  .למשל: הבה ניקח צליל

 הוא דבר שאפשר לשמוע, 

 כי הוא דבר שנוצר.

 
 

 את הטענה.  יםתואמ םמאומה, או שאינ יםמוכיח םשאינ נימוקים .ג

 

 

 דוגמה )אחת מתוך שבע(: הבה ניקח צליל. 

 הוא דבר משתנה,  

 כי הוא צליל. 

 


